



PARLAMENTUL ROMÂNIEI
SENAT

Către: Biroul Permanent al Senatului României
In atenția domnului Nicolae Vacaroiu – Președintele Senatului

Subsemnații, menționați în anexa la prezenta, parlamentari în Senatul României în legislatura 2004-2008, în temeiul art. 112 din Constituția României, modificată și completată prin Legea de revizuire a Constituției nr. 429/2003 și în baza prevederilor art. 148-153 din Regulamentul Senatului României, aprobat cu modificări și completări prin Hotărârea Senatului României nr. 61 din 2004, înaintăm prezenta Moțiune simplă, cu tema:

AGRICULTURA – ÎN PRAGUL DEMARĂRII DECLINULUI

Organizată și reformată în baza unor politici, strategii, programe și planuri temeinic fundamentate, în perioada 2001-2004, prin activitatea complexă din agricultura românească, declinul dezastruos înregistrat sub guvernarea CDR în perioada 1997-2000 a fost stopat și s-a reușit obținerea unor rezultate pozitive, concretizate prin închiderea Capitolului 7 Agricultură, cu aproape 5 luni înainte de termen (4.06.2004), în ciuda complexității și dimensiunii cerințelor și exigentelor Uniunii Europene, legate de alinierea producției agro-alimentare din România la cea comunitară. Oprirea declinului și începerea unui ferm și necesar proces de dezvoltare a făcut posibilă această realizare, chiar înaintea altor capitole pe care România le avea în curs de negociere.

Este deja binecunoscut, în țară ca și peste hotare, faptul că în ultimii 4 ani și cu deosebire în anul 2004, pe fondul unor condiții climatice favorabile dar și ca urmare a folosirii de sămânță și material biologic de calitate, precum și a aplicării în mare măsură a tehnologiilor adecvate de cultură a plantelor și de creștere a animalelor, au fost obținute rezultate remarcabile la toate culturile și speciile de animale. Sintetic exprimat, aceste rezultate au făcut posibil ca producția agricolă să fie în anul 2004 cu 41% mai mare decât în anul 2000.

Una dintre principalele cauze ale rezultatelor bune obținute în perioada 2001-2004 o constituie aplicarea unei raționale, coerente și

eficiente politici de subvenționare a agriculturii, ceea ce a făcut ca speranțele producătorilor agricoli să renască, după o perioadă (1996-2000) de guvernare CDR cu consecințe dintre cele mai nefaste asupra agriculturii românești.

Consecvența în acțiune, ca și constanta Guvernului Nastase în acordarea sprijinului financiar de la buget au permis ca, în toamna anului 2004 – începutul anului agricol 2004-2005 producătorii agricoli să însămânțeze la termene optime și în condiții tehnologice foarte bune, o suprafață de peste 2,5 milioane hectare și să execute arături pe 60% din suprafața agricolă ce urmează să fie însămânțată în această primăvară. Se poate spune, tehnic vorbind, că în acest fel au fost create premise pentru obținerea și în anul 2005 a unei bune producții agricole, cu atât mai mult cu cât și evoluția, în general, a factorilor climatici este favorabilă.

Din nefericire, șansa de a obține doi ani la rând (2004-2005) producții agricole bune este pusă serios sub semnul întrebării, prin schimbarea de dragul schimbării, fără nici un fundament credibil, a politicii de subvenționare a producătorilor agricoli, aflați azi într-o totală derută și cu nemulțumiri ce cresc în progresie geometrică. Deși Alianța D.A. în campania electorală din anul trecut a susținut că va continua acordarea subvenției de 2,5 mil. lei/ha micilor producători agricoli, ajunsă la putere Alinauta a abandonat gospodăria țărănească de care vorbea cu atâta insistență când era în opoziție.

În Ordonanța de Urgență a Guvernului PSD nr. 61/2004 era prevăzut că, pentru toate culturile agricole ce se însămânțează în 2005, să se acorde câte 2,5 mil. lei pentru fiecare hectar, stabilindu-se etapele de acordare în funcție de perioada de executare a lucrărilor agricole, prima etapă fiind până la 1 martie 2005, prin acordarea a 1 mil. lei/ha pentru executarea arăturilor.

Acum, pierzându-se prin labirintul unor soluții, pe care actualul ministru al agriculturii, domnul Gheorghe Flutur le caută, din categoria acelor care să nu semene cu cele ale guvernului PSD și nici cu cele din UE, a revenit la una expirată de multă vreme: "cupoanele", reușind o performanță absolută, de a-i duce pe țărani în zona disperării, prin depășirea etapei de acordare a sumei de 1 mil. lei pentru executarea lucrării de arat. Ca urmare, deși în luna ianuarie 2005 au fost condiții deosebit de prielnice pentru efectuarea arăturilor, pe aproape întreg teritoriul țării, acestea nu au putut fi efectuate, din lipsa sprijinului financiar de la buget, în prezent existând mari suprafețe de teren nearate ceea ce, incontestabil, va influența negativ, nivelul producțiilor agricole din anul 2005.

Nefiind ajutați material să execute lucrările în câmp, țărani au așteptat măsurile guvernului Tăriceanu, care au apărut abia la începutul lunii martie 2005, prin OUG nr. 12/2005. Apariția acestei ordonanțe însă a nemulțumit profund producătorii agricoli, deoarece OUG nr. 12/2005 modifica esențial formele de sprijin acordate în anul 2004, în timpul guvernării PSD, în plină desfășurare a anului agricol – practic schimbându-se regulile jocului în timpul jocului - afectând grav interesele legitime ale producătorilor agricoli. Aceasta pentru că, fără nici o justificare serioasă, prin respectivul act normativ subvenția în bani se înlocuiește cu bonuri valorice (cupoane), readucând în memorie celebra „cuponiada”, din anii 1997-2000, desfășurată sub guvernarea CDR.

Preocupat în mod cu totul special de imaginea personală, domnul ministru Gheorghe Flutur nu a luat în calcul procedeele tehnologice din agricultura și nu a ținut cont că aceasta are regulile ei stricte: ori o faci la timp și în perioada optimă, ori rămâne pentru anul viitor, cu consecințe dezaastroase.

O alta măsură, luată de domnul ministru Gheorghe Flutur, prin care dânsul fuge de responsabilitatea față de producătorul agricol, pe care o clama în adunările electorale, este reducerea subvenției de la 2,5 mil lei/ha la 1,5 mil lei pentru culturile ce se însămânțează în această primăvară. Ba mai mult, promitea, în campania electorală, acordarea unei subvenții de 500 mii lei pentru fiecare ha de pășuni și fânețe (promisiune fără nici un fel de bază), iar acum domnia sa a decis eliminarea sprijinului pentru aproximativ 3 milioane cultivatori de porumb, ovăz și plante furajere. În același timp, însă, nu pierde nici o ocazie de a anunța, criticând tendențios trecutul apropiat, că guvernul din care, vremelnic, face parte va lua măsuri cum nu s-au mai văzut pentru dezvoltarea zootehniei la parametrii de performanță și competitivitate din UE. Ne întrebăm cum va putea face acest lucru domnul ministru Gheorghe Flutur când, din triada „masă – casă – rasă” lovește nemilos factorul „masă”, respectiv baza furajera cu care, în general, „se consumă” 65-75% din costurile de realizare a producției animale.

Mecanismul pe care dorește, din păcate, să îl experimenteze Alianța D.A., „supărata” probabil pe țărani care, la alegerile din 2004, nu au votat-o, nu are nici măcar o sensibilă apropiere de mecanismele UE, fiind :

- **greoi**, deoarece s-au tipărit 70 milioane cupoane (care cântăresc 140 tone – 14 vagoane), cupoane ce trebuie distribuite la Direcțiile Agricole Județene, stampilate și personalizate prin aplicarea a 140 de milioane de ștampile și 280 milioane de înscrisuri;

- **birocratic**, tinand seama ca : trebuie întocmite cereri de acordare a cupoanelor, trebuie completate formulare pentru evidenta si distribuirea lor, ceea ce solicita, in mod obiectiv necesar, un număr sporit de angajați, pentru gestionarea neinspiratului mecanism al domnului ministru Gheorghe Flutur ;
- **costisitor**, cunoscând ca s-au cheltuit 63 miliarde lei, pentru tipărirea cupoanelor, la care se vor adăuga importante sume pentru diverse materiale (ștampile si altele), ca si pentru transportul către județe si in interiorul acestora a celor 140 tone de imprimate (mijloace de transport, carburanți, personal).

Prin comparație, putem echivala acest mecanism cu evidenta acțiunii unui referendum, de care, in orice caz taranii nu aveau nevoie.

Consecința cea mai grava a acestei masuri, de schimbare a mecanismului de acordare a sprijinului financiar către producătorii agricoli, pe care actuala conducere a ministerului agriculturii a adoptat-o cu o condamnabile ușurință, consta in nesiguranța sădita, cu cinism, de actuala guvernare a Alianței D.A. in rândurile producătorilor agricoli care, așa cum mărturisește majoritatea lor, inclusiv consilierul – taran al domnului ministru Gheorghe Flutur, deja nu mai știe cum, cat si pana când vor fi sprijiniți pentru realizarea producției agricole. Totodată, guvernul Tariceanu a facut ca pin noul sau mecanism, circa 3 milioane de producători agricoli sa nu mai primească subvenții, afectând serios producția agricola, ca si consolidarea gospodăriilor taranesti si periclitând, daca nu eliminând total, șansa de a obține in doi ani consecutiv producții agricole sporite, ceea ce va produce o întrerupere contraproductiva a procesului de pregătire instituționala, in vederea integrării in structurile agrare ale UE, in orizontul de timp 2007.

Pentru o intelegere a impactului in teritoriu, va prezentam câteva exemple din doua județe: Galati si Buzau.

In județul Galați, comuna Corud, au depus cereri 2408 producători pentru 4910 ha si primesc subvenție doar pentru 788 ha; in comuna Cudalbi au depus cereri 3508 producători pentru 9493 ha si primesc subvenție doar pentru 1764 ha.

In județul Buzău, comuna Scutelnici au depus cereri 769 producători pentru 2179 ha si primesc subvenții doar pentru 360 ha. In comuna Pogoanele au depus cereri 3086 producători pentru 6307 ha si primesc subvenții doar pentru 2224 ha.

Toți cei aproximativ 10000 de producători din cele 4 comune sunt nemultumiti ca nu primesc subvenții pentru porumbul pe care îl cultiva fiecare.

O dovada clara de diletantism, inclusiv in ceea ce privește cunoașterea mecanismelor ce guvernează relațiile dintre agenții economici intr-o economie de piața, este modul in care s-a gândit, dacă aceasta poate fi socotita gândire, actul normativ.

Timpul de decontare al cupoanelor determina modificarea comportamentului agenților economici, care se vad obligați sa ridice preturile pe filiera de distribuție a inputurilor, pentru a contracara imobilizarea lichiditatilor in procesul de decontare a cupoanelor. Acest comportament al agenților economici poate fi astăzi constatat la ingrasaminte, unde prețul unui sac a crescut in ultima perioada de la 400 mii lei la 500-550 mii lei/sac.

Foarte mulți producători agricoli, pentru a nu pierde timpul optim, cu bani proprii sau imprumutati, au trecut la executarea lucrărilor agricole sau au cumpărat ingrasaminte si chiar samanta, iar cupoanele pe care le-au primit sau le vor primi raman fara utilitate imediata, fiind obligați sa le vanda sub valoarea reala, cu toate riscurile ce decurg, sau sa ramana nefolosite.

Întârzierea in distribuție si decontare a cupoanelor elimina avantajul invocat de inițiator ca acest mecanism asigura dirijarea sumelor bugetare spre inputuri directe in agricultura.

O situație ce generează o legitima îngrijorare este cea legata de demararea acțiunilor de pregătire a amenajărilor pentru irigat. Stadiile existente la data de 20 martie 2005, care, practic, sunt aproape de zero, cu privire la suprafața si numărul de stații de pompare pregătite sa funcționeze, la agregatele de pompare, instalațiile electrice si cele hidromecanice reparate, dragaje la prize, decolmatare de canale, etc motivează afirmația ca in cea mai mare parte, campania de irigații pentru anul 2005 este compromisa.

Poate se dorește de către actuala guvernare întoarcerea la anul 2000, când in România se irigau doar 200 mii ha, cu consecințele cunoscute, pe care le-am înregistrat si le-am simțit cu toții.

Ministerul Agriculturii este „Ministerul hranei” (care trebuie realizata la timp, indiferent de situație) si nu poligonul de lansare, de încercare a unor idei si mecanisme ineficiente; vremea improvizației, a experimentărilor a trecut, suntem la distanta unui an agricol fata de integrarea in UE, nu suntem in perioada 1997-2000, când agricultura era jucata la ruleta diletantismului.

Din ce s-a întâmplat pana acum in agricultura, putem constata, fara teama de a greși, ca domnul ministru Gheorghe Flutur este departe de problemele majore ale momentului, irosindu-si energia in declarații

insistente, interminabile, obositoare si neconvingatoare pentru viitor, din care pana in prezent n-a realizat mai nimic. Problemele principale le-a abandonat in favoarea jocului de-a anchetele și inspecțiile, urmate de plăcerea de a se erija în justițiar, aruncând acuze nefondate in dreapta si in stânga, pe care mai apoi, obligat de realitate, le ajustează semnificativ.

Având in vedere argumentația din prezenta MOTIUNE SIMPLA, care demonstrează grave erori ale guvernului Alianței D.A., in conceperea si implementarea unei politici constante, coerente si, mai ales, eficiente, in sprijinul producătorilor agricoli, erori a căror persistenta pot avea consecințe dintre cele mai negative in edificarea, in România, a unei agriculturi performante si competitive, in conformitate cu cerințele si exigentele interne dar si ale UE.

In calitate de inițiatori ai prezentei moțiuni, **cerem colegilor noștri parlamentari, din Senatul României, sa adopte aceasta MOTIUNE SIMPLA, iar Guvernului României ii cerem :**

1. Demiterea Ministrului Agriculturii Gheorghe Fluture, pentru eșecul in proiectarea si gestionarea celei mai importante forme de sprijin a producătorilor agricoli, care va aduce grave prejudicii agriculturii românești. Prin aceasta măsură se evita si alte derapaje in politica agrara, cu consecințe imediate si de perspectiva in procesul de integrare al României in U.E.
2. Renunțarea la sistemul de acordare a subvențiilor prin bonuri valorice (cupoane) si reintroducerea mecanismului de acordare a sprijinului sub forma de bani, conform celui practicat in UE.
3. Reexaminarea si găsirea soluțiilor pentru subvenționarea inca din aceasta primăvara a suprafețelor cultivate cu porumb, orz, ovăz si plante de nutreț, inclusiv a unor lucrări ce se efectuează pe pajiștile naturale.
4. Informarea urgenta si, apoi, cu caracter permanent, in totala transparenta a întregii opinii publice, cu precădere a celei din spațiul rural, asupra situației la zi in acordarea sprijinului financiar către toate categoriile de producători agricoli.
5. Având in vedere cele prezentate anterior, solicitam încă o dată colegilor noștri senatori sa voteze cu responsabilitate, in favoarea adoptării acestei moțiuni, care nu face altceva decât sa aducă o stare de normalitate in agricultura romaneasca, normalitate atât de

necesară țăranului român, care pe parcursul timpului a fost supus la tot felul de experiențe. De această stare de normalitate este mai multă nevoie în cadrul efortului ce trebuie făcut pentru integrarea în Uniunea Europeană.

Semnăturile:

LISTA

LISTA

Nr. crt.	Numele și prenumele	Grup parlamentar	Semnătura
1	ION ILIEȘCU	P.S.D.	
2	NICOLAE VĂCAROIU	PSD	
3	ILIE SĂRBU	P.S.D.	J. Sărbu
4	DAEA PETRU	P.S.D.	
5	OCTAV COZMĂNEA	P.S.D.	
6	ION SOLCANU	P.S.D.	Ion Solcanu
7	DORU IOAN TARACILA		
8	MIRCEA GEORGE	PSD	
9	TARACILA DORU IOAN	PSD	
10	ALEXANDRU ATHANASIU	PSD	
11	ROIBU APOSTOL	PSD	
12	MORARU ION	PSA	
13	NEAGOE OTILIAN	P.S.D.	
14	SIMIONESCU MUREL GABRIELA	PSA	
15	POPEȘCU MIHAIL	P.S.D.	
16	SILISTRU ADINA	P.S.D.	
17	DAN-MIRCEA POPEȘCU	PSD	
18	RĂDU-CĂTĂLIN MĂDĂRE	P.S.D.	
18	LINCU VĂRILE	PSD	
20	GEORGE CRISTIAN MAIOR	PSD	
21	GEORGESCU CRISTIAN RĂDU	PSD	
22	ARCAȘ VIOREL	P.S.D.	
23	TICĂU ARIANA	P.S.D.	
24	VIOREL ȘTEFAN	P.S.D.	
25	NOVOLAN TRAIAN	PSD	
26	TOMĂ ION	PSD	
27	Mihăilescu Petru Ștefan	PSD	
28	CRISTIAN IACOBESCU	PSD	
29	VĂRĂȘU ION	PSD	
30	TÎLVAR ANGEL	PSD	
31	APOSTOL NECULAI	P.S.D.	

32	CHELARU IOAN	P.S.D	Handwritten signature
33	FLORESCU ION	P.S.D	Handwritten signature
34	Handwritten name	P.S.D	Handwritten signature
35	Contra Cretu	PSM	Handwritten signature
36	Contra Cretu	PSD	Cretu
37	Cretu Ovidiu	PSD	Cretu
38			
39			
40			
41			
42			
43	ADRIAN PAUNESCU	PSD	Handwritten signature
44			
45			
46			
47			
48			
49			
50			